

绝世名剑如何还原

破译了编钟的“双音”之谜、制作了世界第一锣……金海鸥在古乐器制作上取得了惊人的成就，如今又成功还原了越王勾践剑的铸剑工艺，金海鸥认为自己和湖北很有缘分，“我出手破解了湖北‘三大宝’的制作秘决。”

63岁的金海鸥，只有小学文化，他究竟是如何复原“越王勾践剑”的？

铸剑之道从破解编钟“双音”之谜开始

金海鸥出生于1946年。15岁那年，金海鸥小学一毕业就进入苏州响器社当起了学徒，每天做唢呐、铜锣等。因时常下班后在单位开“小灶”搞小发明创造，有次领导“批评”他，“如果能把小聪明、小创造运用到工作中，将民族乐器进行改良，做到工作发明两不误就好了。”一语惊醒梦中人，正是这番话，成了金海鸥人生中的一大转折点。

1982年，金海鸥被派到湖北武汉参加一项中国民族音乐观摩演出活动，观摩之际到武汉音乐学院，该院一位副院长跟他谈起了复制一套春秋战国编钟“失败”的事情。于是，如何成功复制编钟引起了金海鸥的兴趣。

当时音乐界的人士都认为，一个编钟只能打击出一种声音，但金海鸥到陕西考察一套春秋战国时期的编钟时发现，这套编钟有很奇特的地方，就是每个编钟身上有两只小鸟，敲击不同的小鸟，发出的声音也不同。他这一发现，震动了音乐界的专家。功夫不负有心人，1984年，他铸出的编钟终于能发出两个音了。

在铸造出“双音”编钟后，金海鸥又铸出定音铜鼓，这两个成就先后获得了文化部科技进步奖。后来听说中国产锣基地武汉有人制作出直径1.75米号称最大的铜锣，这再次让他坐不住了，经过无数次实践后，他成功铸造了直径3.18米，重达1188公斤的世界第一大锣。

第一次铸剑没有悟透其中玄机

十多年前，金海鸥再次和湖北“结缘”。不过，他这一次关注的不是乐器，而是兵器，越王勾践剑。

多年的研究后，大约2002年7月，金海鸥第一次出手铸剑。“原则上，我是按照传统的工艺铸造的，办法是对了，但纹饰不够完美。”

金海鸥说，越王勾践剑出土后，它的锋利和精美引起了国内外很多专家的关注和研究，虽然中科院等部门也曾研究要破解剑上的谜团，但很多研究都是文字上的，毕竟专家不会铸造，“没有实际操作技能，只有理论是不行的，铸剑需要在知识的基础上反复实践。”

“有专家认为剑上的纹饰是刻成凹槽花纹再加工的，其实，这只是技术上的理解，古人根本不会这样做。”金海鸥神秘地说，他研究探索发现，那纹饰其实是生产工艺流程中产生的效果，一种失误的效果，偶然产生的色差，然后再进行加工美化出来的。

记者看到，金海鸥第一次铸造的“越王勾践剑”没有剑柄，黄黑相间的菱形纹饰多处模糊。金海鸥说，当时他一共铸造了20多把，但仅保留两把做纪念，其它均回炉了，

“因为这剑只能称为剑，而不能称为宝剑。”

“越王勾践剑何以能称之为宝剑？就是该剑的铸造工艺达到了一种炉火纯青的地步。”金海鸥说，除了纹饰精美绝伦外，剑的锋利度和轻重都要达到适当的地步。

金海鸥认为，古人铸剑也是如此，做不到位的绝对称不了宝剑。宝剑从古到今都是很难做的，为什么金海鸥第一次无法铸出宝剑，事后他进行了痛苦的思索，他的结论是，“有玄机，地方和气候段不合适，都会产生问题。”

青铜剑为何锋利无比

2008年10月初，金海鸥再一次开始铸造“越王勾践剑”。

借助现代科技，人们已破译了越王勾践剑的部分谜底，比如它的主要成分是铜、锡。众所周知，铜和锡都是比较软的金属，按理不可能非常坚硬。硬度达不到，锋利也就无从谈起。但越王勾践剑为何偏偏如此锋利？

金海鸥说，他铸剑所用材料主要也是铜、锡。不过，这两种金属的纯度比古代高了许多。他认为，也许是“负负得正”的缘故，两种柔软的金属结合在一起，可以变得十分坚硬，出现“两柔则刚”的奇特现象。同时，勾践剑剑脊含铜较多，所以剑的韧性很强，不易折断；而刃部含锡较多，所以能够锋利无比。

同一把剑，怎么能做到剑脊和剑刃的金属含量不同呢？有专家分析认为，是采用了复合金属工艺，即分两次浇铸使之复合成一体。这种复合金属工艺，世界上其他国家是到近代才开始使用的。

收集到这些资料，金海鸥会怎样铸造自己心目中的绝世宝剑呢？

先用古代工艺造出一个剑坯

想要铸剑，就要先铸造出一个剑坯。据金海鸥介绍，他首先雕出了宝剑的模型，然后在模型的外面做一个外套，再抽掉模型，灌进蜡油，做成蜡模。接下来在蜡模外面涂上耐火材料，通过加温脱掉蜡油、让耐火材料成为一个坚硬的模壳，再往模壳里灌进铜锡合金水……冷却后敲掉模壳，经过切割、打磨，才能做出宝剑的毛坯。“光是铜锡合金水的准备就颇费周折”，金海鸥说，190公斤的铜和锡按一定的配比分批放进熔炉，然后进行加温，合金完全熔解之后，还要在溶液中加入矿物，这样可以起脱氧作用，让剑身没有气泡。

金海鸥说，在铸剑过程中，他都是尽量使用古人的铸造方法，之所以要190公斤的铜和锡，是为了保证万无一失，多做剑坯。而且，他像古人一样使用地炉，没有用电频炉。“古人的地炉是红色耐火泥砌筑的，该泥多产于宜兴。地炉有方和圆两种，做小件器

★ 只有小学文化程度的他怎样复制出古代名剑

★ 越王勾践剑比拼瑞士军刀哪个厉害

▶ “越王勾践剑”和“吴王夫差剑”在金海鸥手中重会

快报记者
陈泓江 摄



◀ 剑坯出炉，已有名剑风采
快报记者
陈泓江 摄

▶ 金海鸥远赴莫干山取水
(资料图片)

物多用方的，一般内径40厘米见方，高60厘米左右。”只是金海鸥没用皮囊拉风，当年欧冶、干将用的皮囊在汉代以后改成了风箱，而他此次用的是鼓风机。

经过一天的高温浇铸、冷却才能做出剑坯，接下来就进入了关键阶段——制成刀刃、刀柄以及菱形纹饰，这一阶段要长达半个多月。

成就宝剑非用莫干山的水不可？

2008年12月16日，在剑坯成形后，金海鸥却突然放下手里的活计，带着女儿去浙江德清县境内的莫干山去了。

莫干山之行，金海鸥究竟有何目的？金海鸥说：“莫干山上的水很清澈，当年能助干将莫邪铸得宝剑必有其奥妙。也许水中含有一些微量元素可帮助铸剑顺利完成。”

返回苏州后，莫干山“剑池”的水被送去检验，求证水中是否真有对铸剑有特别帮助的微量元素。苏州大学材料与化学化工学院的专家检测后表示，水基本呈中性。专家说，根据各地岩层的差异，水质可能有所不同。一般山上的水因为含有矿物金属离子，水往往偏碱性。莫干山的水是中性的，表示水质较纯。但是作为天然的水，即便含有某些金

属离子，含量也是极微的，对金属冶炼几乎不会起到作用。“并且在整个铸剑过程中，只有冷却这一步骤需要用水，因此莫干山的水有助铸剑这一说并无科学依据。”

尽管专家这么说，但金海鸥不以为然，而且也不愿透露莫干山所取之水是如何使用的：“要是都知道这剑是怎么铸的，我铸这把剑还有什么意义呢？”言下之意，似乎这水不仅仅是起到冷却的作用。

还有人听说金海鸥去莫干山取水，就问他为何不用有名的苏州虎丘剑池里的水，而要舍近求远？对此金海鸥说，虎丘剑池只是形状像剑池，不是做剑的剑池，“历史上没有记载曾有人在那里铸过剑。”

两种合金破解菱形花纹之谜

菱形花纹是如何制作出来的，这是越王勾践剑最令人费解的千古之谜。怎样还原这道工艺的呢？金海鸥说这是“个人秘密”，制作纹饰花掉了半个月时间，每道工序都是紧密联系的，稍有失误便前功尽弃了。

“纹饰是采用另一种铜锡硫合金制作，对于合金的比例、温度等都有非常严格的要求。”金海鸥透露，他这把剑上的黑色菱形线条所用为铜



器，青铜器时代在中国有1000多年的灿烂历史，其制作工艺在春秋战国达到了鼎盛。“那是因为，古人的技艺习惯祖辈相传，并部落生产。父亲对儿女传授技艺，是毫无保留的，这就使得青铜器越做越好，技术也是越来越精。”

虽然吴、越铸造的名贵青铜剑，锋利无比，威名天下，声震各诸侯国，但那些剑还是难以和现代冷兵器相比。“古人使用的是铜，杂质多，不够纯。随着社会的进步和科学发展，人们逐步使用了铁器、钢器，现在还有合金钢，这些都比古代的青铜硬度大。此外，磨制的方法也不同，古人制作刀锋靠石头、砂石磨出来的，而现在运用先进的磨具加工。”

金海鸥认为，青铜器是历史特有的，“时代在进步，青铜剑难免不被淘汰，高超的铸剑手艺便慢慢失传了。你看现在还有几把手术刀或水果刀是青铜的？如果用青铜剑和知名的瑞士军刀相斗，损伤厉害的自然是青铜剑。”

勾践“山寨剑”有多少版本

在金海鸥铸剑之前，荆州市都铜艺术研究所副所长许光国也制作出高仿的越王勾践剑，那是在2004年。许光国曾透露，为了复原越王勾践剑上的菱形花纹，他采用的是独创的“硫化工艺”。

金海鸥这把剑上的菱形暗格纹，是否借鉴了这“硫化工艺”呢？金海鸥强调，“硫化工艺”是所有仿制古剑都会使用到的一道工艺，效果在于能使剑身看上去“旧”一些。许光国，以及浙江、湖北的一些人都仿制出了“越王勾践剑”，但是，毕竟是仿制品，在剑身涂上一层菱形纹饰，让剑做到形似并非难事，而仅仅“耐磨”一点就很难做到。

有人将金海鸥和许光国铸的剑称为“山寨剑”。还有人对许光国批量生产向社会销售存在争议，认为越王勾践剑是绝世宝剑，不该批量仿造。

金版山寨剑是还原工艺不是复制文物

金海鸥说，他不是在复制越王勾践剑，而是研究其制作工艺，“原剑重1公斤，我的剑才0.95公斤，长宽尺寸也比原剑短了几毫米。复制同样大小的剑，是需要经过国家文物总局批准的，要是完全一模一样就是违法了。”“我是想把失传千年的工艺还原出来，让越王勾践剑的纹饰可以用在现代的装饰中。”

“第一次铸造出炉20多把，我仅保留了一把。这次出炉26把，也只有一把可以‘亮剑’，除了保留了另外一把差的外，其它也是再次回炉。”金海鸥说，自己先后两次炼剑，花费了数十万元，他对自己的选择无悔。

勾践剑与瑞士军刀哪个厉害

出土的越王勾践剑可以划破20层白纸，金海鸥铸造的也有相近的锋利度，那么，他的剑是否可以像传说中的宝剑那样削铁如泥呢？

金海鸥认为，这是不可能的，传说毕竟是传说，夸张了。而且，越王勾践剑是青铜器，使用起来，是打斗不过现代的冷兵器的。

金海鸥向记者介绍，在陶器时代晚期，才出现了青铜

1月22日，金海鸥的“越王勾践剑”在苏州工业园区重元寺展出，一同亮剑的还有一把“吴王夫差剑”。金海鸥说，“我总觉得如果在苏州亮剑，光亮越国的剑不亮吴国的剑，心理不平衡。”于是，他根据曾在山东邹城见过出土的吴王夫差剑，加上其他的资料以及铸越王剑时掌握的技术，又用近一个月的时间铸好了吴王夫差剑仿制品。

本版主笔 快报记者 陈泓江